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N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualquer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap0s o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estéaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no horé&rio das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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QUIMICA

| Questzo i

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A 4gua é uma molécula que possui geometrialinear.

02) Quando se ferve &gua e esta entra em ebulicdo, sdo
rompidas ligacdes coval entes.

04) Em uma panela de pressao, os alimentos séo cozidos
mais rapidamente, pois a agua entra em ebulicdo a
uma temperatura maior que 100 °C.

08) Cloreto de sodio e tetracloreto de carbono sdo
substancias altamente solveis em &gua.

16) A densidade da &gua na fase solida € menor do que a
densidade da &gua na fase liquida.

| Questdo 7

Assinale o que for correto.

01) Dois isdmeros de funcdo que coexistem em
equilibrio, em solugdo, so chamados de tautémeros.

02) Os compostos trans-1,2-dicloro-eteno e cis-1,2-
dicloro-eteno possuem o0 mesmo ponto de ebulicdo.

04) Os compostos trans-1,2-dicloro-eteno e cis-1,2-
dicloro-eteno sdo isdmeros geométricos e também
enantiomeros.

08) 2-amino-propanal
opticamente ativos.

16) Uma mistura equimolar de | (+) &cido I&ico e d (-)
&cido lético é chamada de mistura racémica.

e propanol sdo compostos

GABARITO 1

| Questzo JiE

Considere 0 esquema representado abaixo, que descreve
a obtencdo do é&cido acetilsalicilico (AAS), e assinale o
que for correto.

0
I}
OH oH 9 CHs/C\o o
C. Co
SEN¢ NG
AS AAS

01) O fenol é menos reativo que o benzeno, pois 0 grupo
OH desativa o anel aromatico por efeito de
ressonancia.

02) A adicdo de bicarbonato de sodio a0 AS produz
salicilato de sadio, &gua e didxido de carbono.

04) O &cido sdlicilico € obtido pela reacdo de adicdo de
gas carbonico ao fenal.

08) O anidrido acético pode ser utilizado como reagente,
para converter ASem AAS.

16) O AAS apresenta as fungbes &cido carboxilico e
cetona.

Questao [

O esquema abaixo mostra compostos que podem ser
obtidos a partir de um aceno de férmula molecular C4Hs,
em reacdes consecutivas.

C4H8 } C4H100
(alceno) (dcool)

C,HsO
(cetona)

De acordo com esse esquema, assinale o que for correto.

01) O alceno utilizado nas reagdes acima pode ser o0 but-
1-eno.

02) O &cool utilizado na preparacdo da cetona € um
acool secundério.

04) A reacéo de conversao do alceno em dlcool é uma
reacdo de hidratacao.

08) Para produzir 20,0 g do dcool, sdo necessarios 18,5 g
do aceno.

16) Quando o &lcool é oxidado a cetona, 0 nimero de
oxidacdo do atomo de carbono pertencente ao grupo
funcional variade —1 para +1.
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| Questzo i

O tridxido de dinitrogénio decompde-se em NO e NO,,
em um processo endotérmico.

N2Osg <= NOg + NOyq

A esse respeito, assinale o que for correto.

01) Quando o sistema atinge o equilibrio, as velocidades
das reacOes direta e inversa sdo iguais.

02) Quando o sistema atinge o equilibrio, as
concentragdes de NyOgzg, NOg € NOyg Sio
obrigatoriamente iguais.

04) Uma diminuicdo da pressdo do sistema desloca a
reacdo no sentido de formacao de produtos.

08) Para diminuir a decomposi¢do de N,Osg, deve-se
aumentar a temperatura.

16) A adicdo de um catalisador desloca a reagdo para a
direita

| Questzo iR

Citral € 0 nome usua da substancia responsavel pelo
aroma caracteristico do limdo, cuja estrutura esta
mostrada abaixo.

%Hs 3
CHy—C=CH—CH,—CH,~C=CH—C—H

Com relacéo a essa substancia, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) O citral, de acordo com a IUPAC, chamase 3,7-
dimetil-octa-2,6-dienal.

02) Devido a presenca do grupo carbonila, as moléculas
do aldeido fazem ligagBes de hidrogénio entre si.

04) O ponto de ebuli¢cdo do aldeido é mais baixo que o de
um &8 cool de massa molar semelhante.

08) O citral possui cadeia carbbnica alifética, insaturada,
ramificada e homogénea.

16) O citral possui um hidrogénio ionizavel.

GABARITO 1
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| Questzo il

Considere os compostos abaixo e assinale o que for
correto.

CHs ?
CHy—CH—CH;, CHy—CH—CH;,
(1) )

01) O composto 2 pode ser obtido pela reacdo do
composto 1 com HCI concentrado.

02) Admitindo-se gue ocorra apenas monossubstituicdo, a
reacdo do composto 1, com Cl, na presenca de luz
solar e aguecimento a 300 °C, forma dois produtos
diferentes.

04) O composto 2 é polar, pois o &omo de cloro exerce
um efeito indutivo retirador de elétrons.

08) O composto 1 é um gas a temperatura ambiente, pois
apresenta forcas de interacbes intramoleculares
fracas, asforcas de van der Waals.

16) O composto 2 reage com um eletréfilo em uma
reacéo de substituicao.

| Questzo i

Abaixo estdo representadas as estruturas de trés aminas
heterociclicas com seus respectivos nomes usuais.
Sabendo que a piridina e o pirrol sd8 compostos
arométicos, assinale o que for correto.

I
H

piridina pirrol piperidina

01) Na piridina e no pirrol, todos os &omos estdo no
mesmo plano.

02) Na piperidina, 0 nitrogénio apresenta hibridizacdo
sp®, enquanto, na piridina, possui hibridizacso sp?.

04) Tanto a piridina quanto o pirrol possuem 6 elétrons =,
obedecendo assim aregra de Huckel.

08) A piridina ndo apresenta estruturas de ressonancia.

16) A piperidina pode se comportar como uma base de
Lewis.

GABARITO 1

| Questzo i

O esguema abaixo demonstra as etapas utilizadas pelas
estacdes municipais de tratamento de agua, para
transformar agua contaminada em agua potavel.

»
>

A\ 4

floculacéo decantacdo

captacdo

desinfeccdo  [¢ filtracdo [«

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Decantacéo e filtragdo sdo exemplos de processos
guimicos de separacao.

02) No tratamento de 500 litros de &agua, foram
adicionados 3,42 kg de sulfato de aluminio, sem que
houvesse variagdo de volume. Admitindo-se a
completa dissociacdo do sal, a concentracdo de ions
aluminio € 0,02 mol/L.

04) A seguinte reagdo quimica, que ocorre na etapa de
floculacdo, encontra-se corretamente balanceada.

Alz(SO4)3 + 3C3(OH)2 —> 2A|(OH)3 + 3CaSO4

08) O hidroxido de aluminio é uma tribase praticamente
insolUvel em &gua.

16) O hipoclorito de sédio, NaOCl, pode ser o0 composto
guimico utilizado na etapa de desinfeccao.

| Questzo

Assinale a(s) dternativa(s) correta(s) a respeito da
seguinte reagdo quimica.

3CU(5)+8H N 03(31) — 2N O(g)+4H 20(|)+3CU(N 03) 2(aq)

01) Ao se reagir 5 mols de Cu com 10 mols de HNOg, 0
Cu é considerado o reagente limitante da reacéo.

02) O ion nitrato participa da reagdo tanto como agente
oxidante quanto como contra-ion do cobre oxidado.

04) Numa reacdo estequiométrica, 6 mols de Cu
produzem 89,6 L de NO, nas CNTP.

08) Essa reagdo quimica € um caso especifico de reacdo
redox em que uma certa quantidade de um reagente é
reduzida no decorrer da reagdo, engquanto outra
guantidade do mesmo reagente ndo sofre variagdo de
Nox.

16) Dentre todos 0s compostos presentes, reagentes e
produtos, pelo menos 1 composto possui uma das
seguintes classificagdes (nas CNTP): um é&cido, um
metal, um composto iénico, um Oxido, um sal, um
oxiacido, um solido, um liquido e um gés.
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| Questzo [

O forte odor tipico de pescados € explicado pela liberacéo
de aminas na sua decomposicdo. Uma das aminas
causadoras desse odor € a metilamina, que se apresenta
em equilibrio em solugbes aquosas, como mostrado na
equacao:

CH3NH2 + H20 (—)CHgNH3+ + OH

A respeito dessas informacdes, assinale a(s) aternativa(s)

correta(s).

01) A metilamina pura apresenta uma ligagdo do tipo
iBnica entre o anion CH; e o cétion NH,".

02) Moléculas de metilamina podem formar ligacGes de
hidrogénio entre si e com moléculas de agua.

04) O uso de substéncias é&cidas, como o limdo ou
vinagre, diminui o odor da metilamina, pois desloca o
equilibrio da reagdo mostrada para o sentido dos
produtos, devido a neutralizagdo do OH,
aumentando assim a solubilidade da metilamina em
agua.

08) Na reacdo em equilibrio, temos 2 pares acido-base
conjugados.

16) Na molécula de metilamina, 0 atomo de carbono, o
atomo de nitrogénio e os dois d&omos de hidrogénio
ligados a0 nitrogénio encontram-se em um mesmo
plano.

| Questzo [ER

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As temperaturas de fusGo e ebulicio de uma
substéncia pura sdo constantes.

02) A solda usada em componentes eletrdnicos (mistura
de 38% de chumbo e 62% de estanho, em massa)
apresenta temperatura de fusdo constante e
temperatura de ebulicio varidvel. E um exemplo de
mi stura azeotropica.

04) E mais fécil para uma pessoa boiar no mar de &gua
salgada do que em um rio de agua doce, pois a
presenca do sal na agua do mar diminui a densidade
da égua.

08) Um copo de agua contendo pedras de gelo é um
exemplo de uma mistura heterogénea que apresenta
duas fases.

16) A obtencdo de agua destilada a partir da &gua do mar
envolve as mudancas de estado vaporizagdo e
condensacéo.

GABARITO 1
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| Questzo R

Sabendo-se que um aomo no estado neutro apresenta
glétrons nas camadas K, L, M e N, assinde a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Esse atomo tera necessariamente nimero de prétons
menor que 61.

02) Nesse domo, é necessaria uma gquantidade menor de
energia para se arrancar um elétron da camada K,
comparativamente aum elétron dacamada L.

04) A camada M apresenta orbitaisdotipo s, ped.

08) Ao se arrancar um elétron da camada L, pode haver a
transferéncia de elétrons das camadas K, M e N para
a camada L, para preencher a vacancia de elétrons
gerada.

16) Fornecendo-se energia a um elétron que ocupa um
nivel menos energético, verificase que o elétron
pode absorver essa energia e saltar para um nivel
mai s energeético.

| Questzo TN

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Um elemento de nimero atémico 12 apresentara, no
estado i6nico, +2 como carga mais provével.

02) Tanto cétions quanto anions apresentardo raio ionico
menor gque o raio atdmico de seu aomo neutro
correspondente.

04) Um elemento de nimero atémico 9 formara ligacdo
ionica com um elemento de ndmero atébmico 11,
enguanto que um elemento de nimero atémico 8
formard uma ligagdo covalente com um elemento de
ndmero atémico 15.

08) Metais puros, ligas metdlicas e sdlidos ibnicos sao
6timos condutores de €l etricidade no estado sdlido.

16) Por apresentarem 0 mesmo numero de &omos, as
moléculas de CO,, SO, e ClO, possuem a mesma
geometria molecular.

GABARITO 1

| Questzo B

O rétulo de uma garrafa de &gua mineral apresenta as
seguintes caracteristicas fisico-quimicas e composicao
quimica:

Composicao quimica em mg/L de 4gua
Bicarbonato 1,89
Sbdio 0,50
Potéssio 0,40
Cécio 0,12
Cloreto 0,07
Magnésio 0,02
Fluoreto 0,01
Nitrato 0,40

Caracteristicas fisico-quimicas
pH a25°C 5,07
Temperatura da dgua na fonte 21,1°C
Condutividade elétricaa 25 °C 8,1uS/cm
Residuo de evaporacdo a 180 °C 5,91 mg/L
A respeito dessas informagoes, assinale a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) Nessa agua, 0s metais acalinos estdo presentes na
forma de cations, enquanto os metais alcalinoterrosos
estdo presentes na forma de anions.

02) A concentragdo em mol/L de ions nitrato e potassio
na &gua sdo iguais.

04) O aumento da concentracdo de ions sodio na agua
nao alterard o seu pH.

08) A mudanca na composicdo dos ions presentes na
agua alterard a sua condutividade elétrica.

16) Na composicdo quimica dessa agua, encontramos
metais alcalinos, metais alcalinoterrosos, metais de
transi¢ao, calcogénios e halogénios.
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| Questzo 3

Analise 0s trés sistemas abaixo, em que ocorrem variacfes de pressdo, volume e temperatura em um gas, como indicado,
e assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

SISTEMA A

estado Il estado Il

P, =1 atm P, =2 atm P, =4 atm

V,=2L V=1L V=051

t,=25°C t,=25°C t,=25°C
SISTEMA B

2T°C o
estado | estado Il eg,tzaTdoCIII

| 250,8 mmHg

-23°C 2°C 57 °C
estado | estado Il estado Il

01) A transformagdo que ocorre no sistema A é chamada de isotérmica.

02) Parao sistema A, o valor de PV é constante, em func&o da variagéo de pressdo.

04) A transformacdo que ocorre no sistema B é chamada isocorica.

08) O sistema C demonstra a descoberta de Charles e Gay-L ussac. Nesse sistema, sem se dterar o volume, a pressdo de
certa massa de gés varia linearmente com a variaco da temperatura.

16) Transformagdes isobéricas de um gas ocorrem sem avariacdo darazdo V/T desse gés.

UEM/CVU
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| Questdo [l

Sabendo-se que um quimico dissolveu 63 g de fluoreto de

sédio em 1.990 g de agua, perfazendo um volume final

de solucdo de 2.000 mL, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s) arespeito dessa solucdo. Considere d=1 g/mL

para a dgua pura.

01) A solucéo apresenta 1,5 mol/L de NaF.

02) A densidade da solucdo € aproximadamente
1,02x103g/L.

04) Como a solubilidade de NaF em égua é de 4,2 g por
100 mL de &gua, a solugdo ndo esta saturada.

08) A concentracdo molal da solucdo é maior que
0,75 mol/kg.

16) A soma da fragdo molar de NaF com a fragdo molar
de dguanasolucdo éigua al.

| Questzo I

Em um laboratério, um quimico realizou a seguinte
reacdo diversas vezes (espontanea no sentido indicado),
variando algumas de suas condi¢bes, como temperatura,
concentragdo de reagentes etc.

Fe(s) + 2H'(aq) — Fe™(ag) + Ha(0)

Assinale a(s) observacdo(des) correta(s) feita(s) pelo

guimico a respeito desse experimento.

01) Em dois recipientes contendo solugdes &cidas
idénticas, foram introduzidos separadamente 1,0 g de
Fe em forma de barra e 1,0 g de Fe em forma de
limalha. A velocidade inicial de desprendimento de
gas H,, nos dois experimentos, foi idéntica.

02) Ao longo do experimento, o quimico verificou que a
massa de ferro metdlico diminuia, mas o pH da
solugdo permanecia constante.

04) A reagcdo € de oxirredugdo, e o ferro é o agente
redutor.

08) Em dois recipientes contendo solucdes &cidas, sendo
um com 1,0 mol/L de HCI e outro com 1,0 mol/L de
&cido acético, foram introduzidos separadamente 1,0
g de Fe em forma de limalha. O quimico observou
gue avelocidade inicial de desprendimento de gas H,
€ maior no recipiente contendo HCI.

16) Em um reator fechado de volume 5 litros contendo
1,0 litro de uma solucdo aquosa de concentracdo 1,0
mol/L de Fe* e 10 g de Hyg, todo 0 Fe () se
transforma em ferro metdlico.

GABARITO 1

| Questzo

TransformacOes fisicas e reagbes quimicas sd0 quase

sempre acompanhadas por absorcdo ou liberacdo de

calor. A partir desse conceito, assinale o que for correto.

01) Vasilhames de barro ou moringas conservam a
temperatura da agua menor do que a temperatura
ambiente, pois 0 barro é poroso, e parte da agua que
cruza a parede porosa evapora retirando calor do
recipiente.

02) Uma compressa quente quimica pode ser construida
com um saco plastico contendo &gua e um produto
quimico seco que, a0 entrarem em contato, geram
calor. A seguinte reagdo, com AH= +26,3kJmol,
exemplifica esse processo:

NHsN Og(s)+égua —N H4N03(aCI)

04) Cdlor padrdo de formacdo de uma substancia é a
variacdo de entalpia verificada na formacéo de 1 kg
da substncia, a partir das substéncias simples
correspondentes, estando todas no estado padréo.

08) A lei de Hess é umalei experimental e estabelece que
a variacdo de entalpia em uma reacdo quimica
depende apenas dos estadosinicial e final dareacéo.

16) A energia de ligacdo envolve a variagdo da entapia
na quebra de uma ligagdo quimica, sendo sempre um
processo endotérmico.

Questo

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A ligagdo dupla de um alceno é formada por uma
ligag&o o maisforte e umaligagdo © mais fraca.

02) A ligacdo tripla de um acino € mais longa que a
ligacdo simples de um alcano.

04) No 2-metil-pent-2-eno, todos os carbonos apresentam
hibridizagzo sp°.

08) Um composto com férmula molecular C¢H1, pode ser
um hidrocarboneto de cadeia ciclica e saturada.

16) O gés natural € formado principalmente por propano
e butano.
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